
ВІДГУК 
офіційного опонента на дисертаційну роботу Салєєва Ільдара Азізюляєвича 

на тему «Наукове обґрунтування раціональних рішень гірничо-технологічних задач 
при закритті вугільних шахт України», яка представлена на здобуття ступеня док-
тора філософії з галузі знань  18 – Виробництво  та  технології,  за спеціальністю  

184 – Гірництво 
 
Відгук складено на основі вивчення дисертаційної роботи, опублікованих здобу-

вачем результатів досліджень і матеріалів щодо впровадження наукових результатів. 
 
1. Обґрунтування актуальності обраної теми досліджень та зв’язок з науко-

вими програмами, планами і темами 
Відмова від використання вугілля в енергетиці викликана економічними, еколо-

гічними та соціальними причинами. Видобувати вугілля дорого, його спалювання за-
бруднює атмосферу, умови праці на вугільних шахтах небезпечні, виробничий трав-
матизм все ще дуже високий. Український уряд декларував готовність до повної від-
мови від спалювання вугілля до 2050 року, що було викладено у презентованій у січні 
2020 року концепції зеленого переходу. Але закриття шахт, особливо в складній еко-
номічній ситуації розвитку України, вимагає оцінки всіх ризиків, що виникають сьо-
годні. Всі ризики пов’язані між собою і необхідний комплексний підхід до їх мінімі-
зації. 

Тому мінімізація ризиків при закритті вугільних шахт України за геомеханіч-
ними, технологічними і гідрогеологічними факторами на основі встановлених зако-
номірностей проявів гірського тиску, процесу опріснення шахтних вод та гідравліч-
них режимів водоприпливів, є актуальною науково-технічною задачею, яка має ве-
лике практичне значення. 

Дисертаційна робота виконана в Національному технічному університеті «Дніп-
ровська політехніка», на кафедрі гірничої інженерії та освіти, відповідно до Націона-
льного плану дії в галузі енергетики до 2030 року № 687, затвердженим Міністерст-
вом енергетики та вугільної промисловості України в 2018 році, і планом держбю-
джетних робіт Міністерства освіти і науки України в 2019-2021 роках, в рамках нау-
ково-дослідницьких тем: «Теоретичні та практичні основи управління нестійкими ге-
омеханічними системами «масив – кріплення підземних виробок», «Виявлення зако-
номірностей фазових перетворень газогідратів, напружено-деформованого стану гір-
ського масиву і розробка інноваційних геотехнологій», «Наукові та практичні основи 
оптимізації розрахунку параметрів інноваційних технологій при видобутку корисних 
копалин підземним способом». 

 
2. Обґрунтованість наукових положень, висновків і рекомендацій, сфор-

мульованих у дисертації, їх достовірність і новизна 
Наукові положення, що виносяться автором на захист відображають отримані 
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наукові результати та їхню новизну. В результаті виконаних досліджень автором 
доведено: 

- згасаюча повзучість деформацій літотипів прилеглої вуглевмісної товщі ви-
значає ступеневий зв’язок кінцевих зміщень контуру виробки з геомеханічним пока-
зником /Н R  умов її підтримки; період стабілізації зміщень знаходиться в експоне-
нційній залежності від показника /Н R  для Красноармійського вугленосного регі-
ону і в ступеневій для Західного Донбасу; для його умов при заляганні літотипів з 
незгасаючою повзучістю деформацій зміщення контуру розвиваються в часі за зале-
жністю, близької до лінійної, а їх кінцева величина визначається терміном підтримки 
виробки. Встановлені закономірності дозволяють прогнозувати стан виробки за весь 
період її підтримки і забезпечують геомеханічне обґрунтування доцільності її пода-
льшої експлуатації або погашення при закритті шахт; 

- величини гідрогеомеханічного розвантаження кріплення стовбура в межах 
0,054 – 6,12⋅105 Па близькі до міцності на розтягування контакту «бетон – водовмі-
сна порода», що є небезпечним і потребує зменшення гідродинамічного ухилу до 
шахтного стовбура при управлінні процесом затоплення шахти з використанням чи-
сельних геомеханічної та фільтраційної моделей, суміщених послідовною скін-
ченно-елементною та скінченно-різницевою апроксимацією рівнянь гідрогеомехані-
чної структури фільтрації до гірничих виробок. 

Рівень обґрунтованості наукових положень та висновків забезпечується ко-
ректністю постановки задач, використанням апробованих положень механіки гірсь-
ких порід, будівельної механіки, гідрогеомеханіки і хімії, задовільним ступенем від-
повідності результатів аналітичних досліджень і чисельного моделювання з експе-
риментальними даними. 

Наукова новизна отриманих результатів:  
- встановлено нові залежності зв’язку наростання зміщень контуру виробок з ге-

омеханічним показником умов їх підтримки, що відрізняються від відомих універса-
льністю функцій зв’язку при узагальненні гірничо-геологічних умов для виробок з 
тривалим терміном експлуатації; 

-  встановлено дворівневу послідовність факторної значущості у формуванні ге-
офільтраційного стану шахтного поля. Верхній рівень, де домінує структурно-геоло-
гічний фактор, визначає загальний гідродинамічний фон шахтного поля. Нижній, з 
домінуванням технологічних факторів, визначає умови гідрогеомеханічної взаємодії 
водоносних порід в обваленому просторі і над лавою; 

- експериментально-аналітичним методом вирішено задачу суміщення пружного 
вісесиметричного навантаження кріплення породним масивом та гідродинамічною 
площинно-радіальною течією до стовбура, де гідрогеомеханічний стан у стійких во-
довмісних породах характеризується розвитком взаємно конкуруючих процесів нелі-
нійного зменшення проникності навантаженого породного контуру та гідростатич-
ного розвантаження структурних елементів водовмісних порід і фільтруючого кріп-
лення. 
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Достовірність наукових положень доведена та підтверджена достатнім обсягом 
шахтних досліджень при відпрацюванні вугільних пластів і закритті шахт з повним 
затопленням, позитивними результатами впровадження розроблених методик і ре-
комендацій. 

 
3. Оцінка змісту роботи га повнота викладу положень, висновків і рекоме-

ндацій в опублікованих працях 
Дисертація складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, списку літерату-

рних джерел із 173 найменувань, двох додатків. Загальний обсяг дисертації стано-
вить 178 сторінок. 

Перший розділ містить аналіз світових та вітчизняних тенденцій вуглевидобу-
тку у зв’язку з оцінкою наслідків закриття шахт. Автором виділено основні фактори, 
що негативно впливають на реалізацію екологічних, економічних і соціальних за-
вдань на території вугленосних регіонів України, і сформульовано мету, ідею, ме-
тоди та основні задачі досліджень. 

У другому розділі обґрунтовано принципи і розроблено методики оцінки доці-
льності погашення гірничих виробок за геомеханічним фактором. «Методика збору 
інформації та оформлення результатів» відрізняється новизною розробленого алго-
ритму вивчення й узагальнення експериментальних даних і дозволяє відносно не-
тривалими вимірами проявів гірського тиску в поєднанні з інформацією маркшейде-
рських служб шахт отримати об’єктивну оцінку стану виробок протягом досить три-
валого періоду їх підтримки. «Методика оцінки стану виробки за результатами про-
гнозу зміщень її контуру» дозволяє оперативно спрогнозувати залишковий переріз 
виробки на будь-який момент часу її підтримки, що формує геомеханічну складову 
оцінки її експлуатаційного стану для ухвалення рішення про її погашення або пода-
льшу підтримку. 

У третьому розділі наведено результати дослідження параметрів проникності і 
ємності відпрацьованого масиву та методика їх використання при проектуванні за-
криття шахт. 

Розроблено скінченно-елементну модель для вирішення задач управління гео-
фільтраційним станом гірського масиву навколо гірничих виробок на основі: емпі-
ріоаналітичного аналізу параметрів формування проникної зони навколо гірничих 
виробок; чисельної алгоритмізації деформування гірських порід у часі з урахуван-
ням позамежного знеміцнювання і ослаблення міжшарових контактів; ідентифікації 
моделі шляхом конгруентного повторення відомих закономірностей зміни парамет-
рів проникності гірського масиву.  

За допомогою розробленої моделі виконано оцінку параметрів порушеного ма-
сиву гірських порід на шахтному полі шахти «Тернівська», параметрів геофільтрації 
у межах суміжних відпрацьованих шахтних полів шахт ім. М.І. Сташкова та «Дніп-
ровська». 
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Четвертий розділ присвячений обґрунтуванню опріснення шахтної води й ути-
лізації відходів з отриманням товарної продукції – харчової соди.  

Обґрунтовано й рекомендовано технологічну схему комплексу переробки роз-
солу опріснення методом багатостадійного випарювання з використанням адіабати-
чних випарників і наступною кристалізацією хлоридів кальцію і натрію, загальною 
продуктивністю 8 тис. м3/добу. Установлено, що компоненти сухого залишку досить 
сприятливі для отримання вторинної сировини – карбонату кальцію і харчової соди, 
відповідно в кількості 120 і 60 т/добу, які є дефіцитними продуктами на промисло-
вому ринку харчової, медичної, косметичної, гумовотехнічної, кабельної, паперової, 
лакофарбової, хімічної, будівельної, у виробництві пластмас, полімерів і в сільсь-
кому господарстві. 

Таким чином, дисертація є завершеною науково-дослідною роботою, в якій на 
підставі вперше отриманих закономірностей розвитку зміщень у виробках поза зо-
ною впливу очисних робіт з фіксацією періоду їх стабілізації при згасанні повзучості 
деформацій літотипів вуглевмісної товщі, а також гідромеханічних процесів неліній-
ного зменшення проникності порід, обґрунтовано раціональні рішення гірничотех-
нічних задач при закритті вугільних шахт. 

Дисертація викладена грамотною технічною мовою та відповідає вимогам МОН 
щодо оформлення. 

Результати дисертації викладено в 13 наукових роботах, в числі яких 3 статті в 
спеціалізованих наукових виданнях, що входять до переліку МОН України, 7 статей 
у виданнях, що індексуються в наукометричній базі даних Scopus і Web of Science, 3 
публікації в матеріалах міжнародних конференцій. Зміст дисертаційної роботи у на-
укових працях висвітлено повністю.  

 
4. Значення роботи для науки та практики 

Наукове значення роботи полягає у встановленні нових закономірностей спіль-
ного пружного вісесиметричного навантаження кріплення породним масивом і гід-
родинамічної площинно-радіальної течії води до затоплюваного стовбура, закономі-
рностей наростання зміщень контуру виробок в залежності від умов їх підтримки. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в: 
- розробці методики оцінки стану гірничих виробок, які експлуатуються 

тривалий період поза зоною впливу очисних робіт, що дозволяє оцінювати доціль-
ність погашення гірничих виробок з вилученням кріплення за сукупністю геомеха-
нічних факторів; 

- встановленні кореляційних співвідношень, що дозволяють спрогнозувати 
залишковий переріз виробки для прийняття рішення про її погашення; 

- розробці рекомендації для визначення гідрогеомеханічних параметрів ву-
глепородного масиву за допомогою фільтраційної чисельної моделі шахтного поля; 

- розробці технологічної схеми комплексу переробки відходів опріснення 
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води для отримання вторинної сировини – карбонату кальцію і харчової соди, реалі-
зація яких на промисловому ринку дасть додатковий економічний ефект в сумі 
7,2 млн $ США. 

Очікуваний річний економічний ефект від впровадження наукових розробок 
становить 112,0 млн грн. Частина автора при використанні рекомендацій, науково-
методичних і конструктивно-технологічних рішень становить 20% від загального 
економічного ефекту, тобто 22,4 млн грн. 

 
5. Відсутність (наявність) порушення академічної доброчесності 

 
Приведені у роботі цитати і результати досліджень інших авторів зазначено від-

повідними посиланнями. 
 

6. Зауваження до змісту та оформлення дисертаційної роботи 
 

1. В розділі 1 в якості об’єкта досліджень вибрано Південний хідник ухилу №2  
горизонту 310 м шахти «Білицька» ШУ «Добропільське». Розрахунок зміщень кон-
туру виробки згідно методики діючого нормативного документу СОУ 
10.1.00185790.011:2007 «Підготовчі виробки на пологих пластах. Вибір кріплення, 
способів і засобів охорони» виконано некоректно. Були враховані тільки зміщення 
за період проведення виробки, а висновки зроблено на весь період експлуатації, 
тобто 40 років. Необхідно було виконати розрахунок згідно пункту «6.4. Підготовчі виро-
бки з  терміном служби понад два роки» цього документу та врахувати зміщення, що обу-
мовлюються тривалим періодом експлуатації виробки. 

2. При тривалій експлуатації гірничих виробок у більшості випадків проводять 
ремонтні роботи по відновленню їх перерізу. Але з тексту роботи не зрозуміло, чи 
враховується в розробленій «Методиці оцінки стану виробки за результатами прогнозу 
зміщень її контуру» підривка порід при ремонтних роботах. Якщо враховується, то 
яким чином.  

3. В розділі 2 зазначається, що згідно «Методики оцінки доцільності погашення 
гірничих виробок за геомеханічним фактором» враховуються тільки глибина розмі-
щення виробки та середньозважений розрахунковий опір стисненню гірських порід. 
Треба враховувати інші впливові фактори, наприклад переріз виробки, вид кріп-
лення, його параметри. 

4. Параграф «3.5.1 Аналіз існуючих підходів до вирішення задач гідрогеомеха-
нічних прогнозів при закритті шахт» за змістом більш відповідає Розділу 1. Його 
зміст було б доцільно привести в параграфі «1.4 Аналіз розробок з прогнозування і 
керування гідрогеологічною ситуацією при закритті шахт». 

5. В розділі 3 представлені результати чисельного моделювання, але не наведена 
постановка задачі, що ускладнює аналіз отриманих результатів. 






